
Obecná deformační metoda

Řešení rovinných rámů
!!! rozlišujeme globální a lokální souřadný systém !!!
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Transformační matice

� ortogonální matice, tzn. Tab
-1 = Tab

T



Analýza prutu

� globální primární vektor
*
ab

T
abab RTR =

� globální matice tuhosti prutu

abab
T

abab TkTk *=
!!! k výpo čtu používáme 

globální vektor i matici !!!



Koncové síly

� globální vektor koncových sil

… slouží k určení reakcí …

… slouží k vykreslení vnitřních sil …

ababab RTR =*

� lokální vektor koncových sil



Příklad 1, zadání
A1 = A3 = 0,12 m2

I1 = I3 = 0,0016 m4

A2 = A4 = 0,16 m2

I2 = I4 = 0,0021 m4

E = 20 GPa

F = 8 kN

q = 5 kN/m

a

b c

d

1

2

34

1,5 7

q 
=

 3
 k

N
/m



np,ODM = 6 
Fn = 8 kN
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Matice tuhosti soustavy K

1500,0 -1500,0 0,0 -6000,0 0,0 0,0
-1500,0 458642,9 0,0 6000,0 0,0 0,0

0,0 0,0 601469,4 -5142,9 -1469,4 -5142,9
-6000,0 6000,0 -5142,9 48000,0 5142,9 12000,0

0,0 0,0 -1469,4 5142,9 601469,4 5142,9
0,0 0,0 -5142,9 12000,0 5142,9 56000,0

Zatěžovací vektor soustavy F

R S F = S - R
-1,20 0,00 1,20
-4,80 0,00 4,80

-17,50 8,00 25,50
17,22 12,00 -5,22

-17,50 0,00 17,50
-20,42 0,00 20,42



Globální vektor deformací
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Lokální celkové koncové síly prutů 
• prut 1 26,47

0,00
0,00

-26,47
-6,00
-8,00

6,00
-18,47
20,00
-6,00

-16,53
-13,23

• prut 2 16,53
-4,96
13,23

-16,53
4,96
6,61

• prut 3



Určení reakcí vnějších vazeb

kód.č. Prut 1 Prut 2 Prut 3 S Reakce

a
1 0,00 0,00 - 0,00
0 -26,47 0,00 Raz -26,47
0 0,00 0,00 - 0,00

b
2 -6,00 6,00 0,00 - 0,00
3 26,47 -18,47 8,00 - 0,00
4 -8,00 20,00 12,00 - 0,00

c
0 -6,00 4,96 0,00Rcx -1,04
5 -16,53 16,53 0,00 - 0,00
6 -13,23 13,23 0,00 - 0,00

d
0 -4,96 0,00 Rdx -4,96
0 -16,53 0,00 Rdz -16,53
0 6,61 0,00 Md 6,61



Příklad 2, zadání

A1 = A2 = 0,72 m2

I1 = I2 = 0,0087 m4

A3 = A4 = 0,48 m2

I3 = I4 = 0,0058 m4

E = 22 GPa
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F = 9 kN

q1 = 4 kN/m
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Určení reakcí vnějších vazeb

k.č. Prut 1 Prut 2 Prut 3 Prut 4 S Reakce

a
0 -5,32 Rax -5,32
0 -32,99 Raz -32,99
0 15,88 Ma 15,88

b
0 -2,30 Rbx -2,30
0 -12,00 Rbz -12,00
0 0,00 - 0,00

c
0 -1,38 Rcx -1,38
0 -25,01 Rcz -25,01
0 -50,09 Mc -50,09

d
3 5,32 -5,32 0,00 - 0,00
4 32,99 -26,99 6,00 - 0,00
5 10,74 1,26 12,00 - 0,00

e
1 -3,68 2,30 1,38 - 0,00
2 26,99 -12,00 -14,99 - 0,00
0 0,00 0,00 0,00 - 0,00


